

美联储换帅不会改变货币政策

高伟东

世经述评

美国总统特朗普日前宣布提名美联储理事杰罗姆·鲍威尔为下任美联储主席。从美国媒体的猜测和分析过程看，鲍威尔最近几周才成为候选人。鲍威尔何以受到特朗普的青睐，美联储货币政策是否会发生变化？对此，各方普遍的看法是美国货币政策将得到延续，不会发生变化。

首先，鲍威尔的商业背景和美联储工作经历是其获得提名的重要原因。现年64岁的鲍威尔2012年5月份由时任总统奥巴马提名担任美联储理事，履行了一段任期未满的职务，并在2014年再次被提名为美联储理事，任期至2028年1月31日。

其次，鲍威尔与特朗普在“金融机构监管理念”等方面有“默契”。鲍威尔支持对金融机构的“去监管”思路，与特朗普政府的政策相吻合。鲍威尔曾提议部分放松2010年“多德-弗兰克法”监管规定，还提议放松沃尔克法则，并要求放松

“过去5年里，鲍威尔一直是耶伦的可靠助手，从未在货币政策的投票中投过反对票。相较其他候选人，鲍威尔的接任会使美联储政策具有最大的连贯性，对金融市场的波动影响最小。市场普遍预期，在鲍威尔的主导下，美国的货币政策基本会延续当前循序渐进式加息及逐步缩减资产负债表的节奏。

对银行的压力测试。鲍威尔认为，加强监管并不是解决一切问题的最好方式。再次，“成为有史以来美联储最富有的主席”和“特朗普欲在美联储打上自己印记”也是鲍威尔获得提名的两大因素。根据披露的财务数据，鲍威尔的个人资产在1970万美元至5500万美元之间，其中包括高盛、摩根大通等投行的股票，其就任美联储主席后将大受华尔街欢迎。

第三，“保持美联储货币政策的连续性，确保美国经济形势尤其是华尔街股市向好”的想法最终促成了鲍威尔的胜出。鲍威尔既能延续受市场欢迎的货币

政策，又与奥巴马任命的耶伦思路相近，被称为“共和党籍的耶伦”，因而是唯一人选。在过去5年里，鲍威尔一直是耶伦的可靠助手，从未在货币政策的投票中投过反对票。相较其他候选人，鲍威尔的接任会使美联储政策具有最大的连贯性，对金融市场的波动影响最小。

此外，相较其他候选人，提名鲍威尔接任美联储主席更容易获得美国国会参议院的认可。在过去几个月曾出现过的5名美联储下任主席候选人中，只有鲍威尔基本上未受到共和、民主两党的

批评。鲍威尔作为目前美联储理事中唯一的共和党籍人士，其在私营部门及布什政府担任财政部副部长（负责金融机构管理政策、美国国债市场等相关领域）的工作经历，使其获得了美国国会多数共和党参议员的支持，同时，他能够延续耶伦领导下的美联储货币政策，也是美国国会民主党参议员支持的。

特朗普表示，鲍威尔过去的工作获得了各界的一致好评，鲍威尔将把他的杰出才能和丰富经验投入到美联储。为此，特朗普希望美国国会参议院能够快速确认鲍威尔的提名。

市场普遍预期，在鲍威尔的主导下，美国的货币政策基本会延续当前循序渐进式加息及逐步缩减资产负债表的节奏。鲍威尔获得提名后表示，如果提名获得美国国会参议院确认，将竭尽所能实现美联储“就业最大化和维持物价稳定”的双重目标，美国经济已经持续复苏，金融系统比危机前更有韧性，将继续确保美联储对市场变化的应变能力。

一周经济要闻点评

数据回暖促使欧美

国家货币政策转向

连俊

无论是美联储提名新主席，还是英国央行启动10年来的首次加息，上周的这些变化无不反映出各国基本经济数据的改善，也促使主要经济体的货币政策由宽松向常态回归。

11月2日，英格兰银行宣布将基准利率提高25个基点至0.5%，为10年来首次加息。基本经济数据得到改善的不仅英国。10月31日，欧盟统计局数据显示，今年三季度欧盟28国和欧元区19国GDP同比均上涨2.5%，延续了二季度的增长势头。法国10月31日数据显示，今年三季度法国国内生产总值比去年同期增长2.2%，增幅创2011年以来新高。美联储虽然在11月1日维持利率不变，但强调了“美国经济温和增长的势头没有改变”。在此之前，美国商务部公布的初步数据显示，今年三季度美国实际GDP按年率计算增长3%，好于市场预期。

下半年以来，主要发达经济体的表现，特别是美国GDP增速的突然提升，在某种程度上也决定了货币政策的转向。11月2日，美国总统特朗普提名美联储理事杰罗姆·鲍威尔出任下届美联储主席。这一人事变化并未动摇市场对美联储推动货币政策正常化进程的判断。

不过，并非所有经济体都如此乐观。10月31日，日本央行将截至明年3月底的2017财年核心消费价格指数增幅预期由1.1%降至0.8%。日本持续数年的宽松政策对于改善通胀的效果依旧不佳。尽管安倍刚刚赢得大选，但要解决通胀这个“老大难”问题，恐怕也没有太多好办法。

本版编辑 李红光

联合国举办高级别研讨会指出

全球能源互联网带来发展新机遇

本纽约电 记者朱旌报道：由联合国经济和社会事务部与全球能源互联网发展合作组织共同举办的“全球能源互联网高级别研讨会”日前在纽约总部举行。联合国秘书长古特雷斯、副秘书长刘振民、全球能源互联网发展合作组织主席刘振亚以及多国政府代表及企业家人士、专家学者等近200名代表参加了研讨会。

古特雷斯指出，目前，全球大约仍有10亿人还没有用上电；有30亿人仍然在使用非清洁燃料和低效率能源取暖做饭；2015年空气污染导致900万人过早死亡，其中92%的人生活在发展中国家。因

此，世界需要更多能源，特别是需要更多的清洁能源。

刘振民表示，科技进步正在全球范围内减少能源系统的成本，新技术、新的商业模式和能力建设的新方法都是改变世界和实现全球可持续发展的必要条件，通过智能电网实现全球能源互联为实现这一目标提供了一个有效途径。

刘振亚指出，构建全球能源互联网是事关人类前途和命运的重大战略举措。目前，构建全球能源互联网的条件已经具备，倡议在联合国设立专门机构高效推进有关工作，组织制定相关国际公约、规则，统筹编制各国、各区域、各大洲以及全球

电网规划，设立专项基金，汇集各方力量，共同推动全球能源互联网建设，共创人类可持续发展美好未来。

多位参会嘉宾表示，全球能源互联网愿景令人鼓舞，将为世界各国和社会各界带来前所未有的发展新机遇，应深化各方合作，凝聚最广泛合力，以实际行动和成效推动全球能源互联网发展，让世界走上可持续且具有恢复力的道路。

全球能源互联网发展合作组织于2016年3月在北京成立，旨在搭建“共建、共享、共赢”合作平台，推进世界能源绿色低碳转型，实现人类经济社会的创新、协调、可持续发展。



苏伊士运河大学举办“中国文化周”

位于埃及伊斯梅利亚的苏伊士运河大学日前举行“中国文化周”开幕式，苏大孔子学院精心策划的一系列丰富多彩文化活动在这里刮起“中国风”。图为埃及学生在苏伊士运河大学孔子学院中国文化周活动上比赛踢毽子。

(新华社发)

十年来首次加息

英国央行货币政策不收紧

本报驻伦敦记者 蒋华栋

胀高企、剩余产能下滑，经济增速已经超过出了当前增长潜力的形势下，未来3年之内还将有两次加息，以更好地控制通胀、抑制经济过热。

这一表态引起了市场的质疑，主要是对于未来经济增长前景的判断。卡尼认为，随着未来家庭收入的恢复，居民消费将会进一步提升。在外部贸易环境改善的支持下，英国经济还将保持温和增长。但是，近期数据显示，居民收入和消费的发展路径可能与英国央行的预期不同。首先，当前的通货膨胀主要是因为英镑贬值带来的暂时输入性价格高企，高通胀数据并不代表国内价格压力在上升，因此国内通胀压力强度并非当前通胀数据所展示的强度。其次，工资增长动力仍然没有显示出央行所预期的增长。英国国家统计局最新数据显示，受英国公投脱欧后通胀上升影响，截至今年4月份的12个月内，全职雇员每周薪资所得减少0.4%，为2014年以来首次下降。受此影响，近期零售业数据再创新低。9月份零售销售意外下降了0.8%，

第三季度的零售额增长率同比下降了1.5%，是2013年二季度以来的最低水平。同时，前瞻性消费者信心指数也不容乐观。最新发布的数据显示，英国10月份消费者信心指数从前月的负9降至负10，继续在3年低位附近徘徊。

从整体经济发展态势看，虽然英国经济已经实现了连续19个季度增长，但是增长势头正在下滑。2017年经济增速极有可能下降至2012年以来的最低水平。在当前脱欧谈判前景不明朗，经济增长前景不确定性增加的情况下，英国商会呼吁央行等待更好的加息时机。因此，虽然卡尼表示未来还将加息，但是英国央行在最终成文报告的语调却与9月份明显不同。英国央行货币政策委员会在9月份会议上表示，如果经济增长路径符合8月份通胀报告的预期，“货币政策收紧速度将快于市场预期”。但在此次表态中，英国央行只是强调未来加息必须是渐进的，同时控制在一定程度之内。市场普遍认为，英格兰银行在此次加息之后保持鸽派立场的另一重要原因

来自于欧洲央行。当前，欧洲央行已经明确表示未来将进一步延长宽松政策三个季度，并在2019年前没有加息打算。在欧洲央行相对宽松的政策环境下，投资者预计英国央行货币政策的收紧力度不会超过欧洲央行。投资者的上述判断也充分体现在了市场数据上。11月1日，英镑就曾冲高回落，显示出投资者对于英国央行后续加息路径的担忧。在加息消息公布之前，受加息预期影响，亚洲市场上英镑受到支撑保持坚挺，英镑对美元汇率曾经一度接近1.33。英国央行表态后，英镑开始迅速下滑，收于1.30附近。这很大程度上体现了投资者对未来英国央行鸽派立场的判断。

从交易数据来看，美国商品期货交易委员会公布的芝商所英镑期货持仓数据虽然自9月份以来加息预期不断上升，但正是因为对后续加息路径可持续性的质疑，最新非商业持仓的英镑多头合约较上一周下降6709手，且空头持仓比重仍高于多头比重，凸显了市场对于英镑的看淡预期。

世界银行发布报告指出

实现减排目标须加大行动力度

本报华盛顿电 记者高伟东报道：世界银行最新发布的《2017年碳定价现状与趋势》年度报告指出，越来越多的国家和地方辖区开始实行碳定价，但必须显著加大行动力度以帮助世界实现《巴黎协定》目标。

报告指出，2017年碳定价倡议的总额——包括排放交易体系(ETS)和碳税在内——达到520亿美元，比2016年增加7%。自2016年初以来启动7项新增或加强型碳定价倡议，其中四分之一在美洲(哥伦比亚、智利和加拿大的几个省)，目前共有42个国家和25个地方辖区实行了碳定价。这些辖区连续第二年从碳排放收费中筹得资金200多亿美元，而且有望筹得更多。如果现有碳定价计划采取符合《巴黎协定》气温控制目标的价格水平，收入可能突破每年1000亿美元。

报告发现，85%的碳排放尚未纳入碳定价覆盖范围，最新碳价格远远低于斯特恩·斯特格利茨碳定价高级别委员会认为符合《巴黎协定》气温控制目标的2020年每吨40美元至80美元和2030年每吨50美元至100美元的水平。

报告确认了2016年初以来取得的进展，一是智利和哥伦比亚推出了碳税；二是加拿大三个省(阿尔伯塔省、不列颠哥伦比亚省和安大略省)和美国一个州(华盛顿州)推出了新的或加强型碳定价机制；三是墨西哥开始实施为期一年的排放交易系统刺激计划，旨在提高碳定价意识，为2018年启动排放交易系统试点作准备；四是准备启动全国碳排放交易系统，可能成为世界最大的碳定价倡议。

报告估计，2030年之前每年需要增加7000亿美元资金用于向低碳经济过渡。报告提出了一个综合性模式构想，将关注气候的国内政策与碳定价联系起来，以捐助国和新气候市场的气候融资开展有效国际合作作为补充，快速和大规模动员所需要资源促进低碳增长、就业和创新。

中法电商交流峰会在巴黎举行

本报巴黎电 记者李鸿涛报道：第一届中法电商交流峰会日前在巴黎举行。近年来，中国跨境电商快速发展，红利惠及全球，跨境电商的网上丝路成为推动“一带一路”建设不可忽视的先鋒力量。此次中法电商交流峰会旨在为中法企业和业界提供更广阔的平台，共同探讨未来跨境电商的发展方向，进一步拓展中法合作领域，创造更多合作机遇。

法国前总理拉法兰表示，此次交流会为中法两国电商发展开启共赢模式，将促进中法两国在跨境电商贸易领域的合作中拓展更广阔的发展空间。

新欧洲集团董事长陈翔指出，当前跨境电商的发展已由萌芽期过渡到了增长的爆发期，中法间跨境电商贸易领域蕴藏巨大商机，双方未来的合作将进一步促进跨境电商与国际市场的对接。

在本次交流会上，到场500余位嘉宾还就中国公司如何在法国投资、法国跨境电商如何对中国出口、互联网运营策略、国内优质MCN运作经验等多个跨境电商贸易主题开展了积极讨论。

欧盟敦促5成员国遵守财政纪律

本报布鲁塞尔电 记者陈博报道：欧盟委员会近日向法国、意大利、西班牙、葡萄牙与比利时政府分别致函，警告上述5国政府此前提交的2018年预算草案不符合欧盟财政纪律要求。

欧盟委员会在信函中指出，上述5国对2018年结构性赤字的削减力度不足，赤字平均降幅未达欧盟要求。其中，法国明年的结构性赤字削减幅度仅仅“略高于零”。欧盟认为，今年意大利结构性赤字已经出现恶化情况，因此意政府明年计划削减0.2%结构性赤字的努力“明显不足”。

欧盟委员会指出，葡萄牙与比利时当前的政府支出增速已经快于经济增速，这两国除了需进一步提升赤字削减力度外，还应注意控制政府支出水平。

信函还要求西班牙政府重新设定明年整体预算赤字水平与赤字削减规模。欧盟委员会指出，西班牙当前提交的明年整体预算赤字水平为2.3%，较欧盟标准高出了0.1个百分点。此外，西班牙明年结构性赤字削减计划同样低于欧盟0.6%的标准。

北欧将采用共同电子身份证系统

新华社赫尔辛基电 北欧理事会2日通过决议，接受理事会中间党团的提议，在北欧地区采用共同电子身份证系统。

北欧电子身份证是一种北欧五国(芬兰、瑞典、丹麦、挪威、冰岛)相互认可的，并能在五国通用的密钥，可在跨国工作、留学、开设银行账户时用于验证身份。

北欧理事会中间党团成员、芬兰瑞典人党主席安娜·马娅·亨里克松说，北欧电子身份证系统将该地区很多人带来重大影响，他们在本地区任何地方生活、工作、学习及开展商业活动都将更加便利。

北欧电子身份证必须与居民在本国公共部门登记的个人信息相关联。亨里克松说：“它就像一把钥匙，如果你没有居住国的公民注册号码，门就打不开。”

亨里克松坦承，这种电子身份证的使用尚需时日，目前还无法给出具体的时间表，但她希望不会太久。

北欧各国很早就开始推动区域一体化。目前，生活在北欧国家的居民可以自由选择居住地，但是移居到另一个国家后必须重新申请当地社保号，才能办理银行和电信开户等业务。

有关北欧共同电子身份证的提议最早由北欧理事会中间党团在2015年10月提出。2017年1月，理事会否决了建立共同社会保险号码系统的提议，认为共同电子身份证更加经济便利。

北欧理事会成立于1962年，是北欧五国议会间的合作机构。2017年，芬兰担任北欧理事会轮值主席国。

一线观察

对于此次英国央行2007年7月以来的首次加息，英国市场早已有充分预期。自9月份英格兰银行出乎意料地展示出鹰派态度之后，投资者对于11月份加息的预期就不断升温。10月底各类资产价格显示，市场已经将此次加息90%以上的影响纳入定价之中。

因此，当英国央行宣布加息时，各方等待的并非基准利率会上调多少，而是英国央行行长卡尼如何具体表述，“加息是渐进式和控制在一定程度范围内的”，还是强调“未来加息速度快于市场预期”。

卡尼明确表示，“当前英国经济并非处于正常时期”。这意味着此次加息只是将去年8月份应对脱欧冲击的应急举措撤出，而不是新的加息周期开端。同时，卡尼表示未来两年到三年内通胀增速还将保持在超预期水平上。在当前通